KE®OAAAION XII

AIAAYMATA HAEKTPOAYTQN

§ 12.1. Tevixd xapaxtnptotind AAexTpoAvTdHY

Al thbtmreg dolopévav &v duakioer edpuonopévoy odardvy, dg . y. 4
Nhextounn) dywywudeng, arodewnviovy dru of odolon adrai Silovavroar, tovAd-
yoTov ueowxds, elg gopriopuéva poguaxd €101, vo Ivra. Al odolon adrai
dvopdGovran Hlexrgoddrat.

‘H perétn t@dv dnuxdv Wotrov pds xarmyoplas SoAvpdrov t@dv
obowdv toUtwv, &g m.x. tob yhwpiolyov varplov elg #dwo, ®@diynoe tov
Bjerrum (1909) eig t0 ovpnépaopa 8vi, vovhdyiotov elg v megroxy TV
doadv Sodvpdrwv, ta tuxdv dmdgyovra pi) gogriopéva péoia mobmer va
elvar EAdyiota. Elg tag aepuntdoeic adrag ol 1di6tnreg tdv Siahvpdrov §6-
vavrar vo. Urodoyiodolv per® dxofelag, pué v mapadoynv Sv elg td dud-
Avpa d¢v dplotaviar pépia ph &v dwasrdoer. Tag &v Sahdoer odolag i
xatnyogiag avtii, dnAadly tag eboroxopsévag v mhijoer diaotdoer, dvopd-
Couev loyveods filexroodbras. *H angifeia tijg ¥ tob Bjerrum mapado-
x7ic elvan BePaimg ovintdopos. “H magadoyh) 8pwg abirn dmodewxvieran dg
1) oxeninds xakvréga, dv ovyngidij modg olavdimore &Alnv tiig adriic dmAd-
mrog. Kat® adtov tov todmov al ididtnres olovdiimore mpayparixo® daky-
patog frexvgodutdv dbvavran va ovyxoidolv meds idavixdv didAupa megié-
xov g aveEdptnra pograxd eldn idvra.

"Hhextowds obdévega pégia, xad” Eavrd pn fextgordral, perazpens-
peva Spwg 8’ bdgordoews §| dAlwv dviidpdoemv peguds elg lbvra,dvopd-
Covvaw dodevels flexvgodbrar. Oftws fhexvounds obdévegov BEV, &g o
HAc, # flexvoinds obderépa Bdowg, dg f§ NHj, H8goAdovear xard tag 2Ei-
GDOELS

HAc+ H,0 = Ac™ - H,0+ (12.1.1)
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H,O +NH;= OH- +NH/ (12.1.2)

elvon 82 2E Spiopol dodevels HAextoorirar.

Al tdg obolag adtag ol Spou Hlextoxds oddérega Sféa nol HAextoi-
x®¢ ovdéregar Bdoeis Evdelnvuvian Towg mepLoodtegov.

‘H mepiyoaqt) tdv tdotftoy t@v Sadkvpdrwv tdv frextoolvrdy div
dplotatar tiig yevopévng el 0 mponyoduevov Kegdhaiov dia v mepimte-
ow dahupdrov ply fhextgorvedv. *Eg’ Soov Spwg elg thv megiypapnyv tdv
dwhvpdtwv Ahextgolvtdv (¢ ovotatixd tob daAvparog Fewgolvrar xai

A 2 hY 7 hY ~ € LI-14 er c ’ i
& QopTicpuéva pogiaxd etdn, modmer va Angdj ba’ Gy 8uu 7 ovvdeois Shwv
s g m~ G -~ 97 \ » \ ’ F) 2
Yoy 10Dy rovtov, tdv i6vrov, dtv divarar vo petafdiletan dvebagriitag,
deoopévov St 10 didhvpa, &v 1§ ovvéde tov, elvar Hhextounds ovdéregov.

Ba yonowomorjcwpev td oipfolov z dud ToOv yagantnolopdv tod @op-
tiov &vdg i6vrog, petpovpévov Bg mpds povdda 10 gogtiov Evdg mewroviov.
Otrwg Eyopev dia va iovra:

' Nat z=1 Cl- z=—1
Batt z=2 SO0~ z=—2
La’t z=3 PO~ z=-—3

“0 Goudpdg z; dvopdCeran doududs gogriov tob idvrog i.
*Eni tfj Bdoer to¥ Goudpod goptiov zi 1 ovrdixn Aiextooovdere@d-
xytos 1o drakvparog ddvatan va yoagd:

E_Zini=Zzixi=}‘.zimi=$z;c;=0 ([2.1.3)

mov n;, X;, m; %ol ¢ 6 doidudg yoomuopogiov, Td yoaupopoQLAROY
xAdopa, f xard Pdoog wai xat® Syxov yooppopogiaxiy ovyxévigwolg Tob
idvrog 1 Gvrisroiyms.

*Edav yapantnoloopuey did to¥ deixtov 4 ta Jenxdg gopriopéva lovia
i xarévia xoi d1d o0 — ta Govnuxds @ogriopéva dvra # dwibvra, 1§
ouvdqun (3) ddvarar va yoapd:

Szymp =3z |m- (12.1.4)
" <
Snov |z— |=—z— anfpmog Yerixds. Ymd dvdhoyov popenv dvvavrar va

yoapoTv xal ai dabéhoior EEwodeers ol Expedlovoa thy auvdfiunv (3).
Abyo tiig ouvdung Hhextooovderepbrnzos (3) § (4), didhvpa wegiéyov,
néoav tob dahdrov, ¢ lovuxd eldn Exer ¢+ 1 Gvebapriivovg perafinuds.
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Qg Hdn Eéydm, da v wegiypapiy v Wiotitav dwakvparog Tre-
xtolitov $& Fewendd St vobro drovelelvan, dxtde Tob drarvrov, &5 fovri-
x@v elddv, elg negintwory 8¢ dodevolg AAextporitov xai 2E ddiaordrwy uo-
elwv, Ba Angdij dpwg d’ Syuv % ouvdium AlextgoovdetepdinTogKai Si doYe-
vij Hhextoddtny, | ovviiun ympuxiic ioogoomiag peratd T@v Gdiaotdrev
poglov xai tdv 25 adtdv mooegyopévoy lovindv elddv.’Ev todrow, nat’ ap--
Ay, elvon duvatdv va meguygagoty of i8i16tnTeg Tob duakVparog, AapBavo-
pévay Oa’ Sy ToD Siaddtou xal TV Ev diadvoe suoTatiidv, dyvooupévng
i mopovelag lovuun®dy €id®v kol G &x Tovtov tijs ouvvdixng fAextooov-
devepdrnrog § tiig ouviiiung viic dxpoalovong thv ynuudy ioogooniav pe-
1ofV dolopévov Ex tdv &v Siakloel popaxdv elddv.

Al petall vdv pegudv yoapupopograxdy Wotitav, t@dv opCopévav
xatd vovg o dg dve vedmovs mepiypapiic tol Siakdparog, vrdgyovoot
oxéoels duvavrar va mgoxtypouy dg dxorovdwe: “Eotw b nagddeiypa Sud-
hvpa dnotedeodev &x droddrov 1 xod v drardoer odolag 2, . % YAwgrovyov
varglov, did 10 Smoiov g dexddpev v Jnagbv loopgomiag petatv adia-
otdtov pogiwv NaCl xai i6viov Nat xai Cl— xavd thv lowow :

NaCl = Na+-}- Cl- (12.1.5)

"Eav dyvorfowpev tiv magovsiav dv idviwv g 1o diddvpa xai amoded-
oopev piav tdv Exratndv dothtev Tob dwadvparog, Eotw v Ehevdépav
tvdadniav G, S1d @Y peguridv yooppopogLaxdy idotitov TV ovoratindv
1 7 \ ’ ’ 3 3 ~ 9": A ~ .
(Srakirov) xai 2 (yAworovyou vargiov), Exopev &x viig EEodocwg (7.9.9):

G =mp; + nap, (12.1.6)

Smov py t0 ynpudv duvapindv tob drakdtov nai g TO YNV duvapixdv:
tob NaCl. )

"Edv 4o’ &régov Sewpriowpey Gg ovotanxnd tob Srakdparoc, Entdg T00
dakirov, a4 ddidorara pégia ToB yAwgrovyov vatolov u, td xariévra-4-
xal ta dvidvra —, 1 &Elowoig (7.9.9) yodoeron:

G =mp;+ 0y pu + npy - n_ n— (12.1.7)

dmov py O ynpuixdy duvapxdv tod Siakbrov, py T MoV duvapindy Tdv
adaotdrov poplmvy tob NaCl xol py xol p— 1 ymuixdv duvapxdy tév
tévrov varplov xal yhwoiov dvristoiywe. Of dgoudpol yoaupopopiwv py ,.
ny xal n_ 3¢v dlvavrar va peraBdilovrar Gvetapvrwmg, Aoyw i &Evod-
oewg (5). Ofivwg 2av yonopomoriompey iy peraPAntiv xgoddov & § drhov~
otegov eig v eplnrmwory adtiy tov Badudv dastdoews a, Hg odvog ot~
odn da tijg &Evoddoews (7.7.9), Fyopev:
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e =(l—a)ng, n;=ang, n_=oan, (12.1.8)

IToog tovtows 4 xnp.txﬁ icong;tia (BElowag 7.7.20) 8muBdAier Thv ovvinuny :
[1]pa = Tpg 4 1p- (12,1.9)

‘H eloayoyn tdv Ewdoewv (8) xal (9) els v (7) dider v EEloworv:

G = nypy + gy +u-) (12.1.10)

*Ex tiig ovyxplocwg tiig tedevralag taving EEodocwg modg Ty (6) mooxy-
ntel 1) 8Elowong :

Pe = Pt p- (12.1.11)

“Edv dex¥duev, g eig tols loxvoovs fhexrooditag, mhign ddovacwy xai
Enopévog a=1, 10 yMuxdv dSuvapdv p, TOv &dwaotdrwv popiwv dtv
Ymeloépyeval lg tov dmodoyiopdv tiic Ehevdépag Bv¥admiog Tob Siahvparos.
Eig tiv negintwow adriv ol 8Ewodoeig (8) yodpovran :

n,=0, n,.=n,; n_=n, (a=1) (12.1.12)

Eiloaywyl tdv EEwdoewv (12) elg tv (7) nai olyxoiow tiic mpoxvatovong
7pdg v (6) dider Enlomg thyv EElowowv (11).

Eigc thv yewudv aeplntwov 8av &x tfig dwxordoews mpoximtovy v
xatidvra kol v— Gvidvra xard duotduevov udprov, 1 Etowoig (11) yodpetou :

Ha= Vil +v_ (12.1.13)

‘H &lowaig (11) § 9 yevuotéga (13) d&v tmodnloly Umagkv ynuuxiic icop-
pomtag petaly Tol MHAentgoddtov xol t@v lovrindv ovetatixdv tov, GAAY
ankidg Exgedfouv v tooduvapiav uerakd tdv dvo tednwv vmoloyiopod
100 ynuxot duvamrol toh fhextgodvrov, dnAadn ywoic va Angdi Ox
Sy 1) dudotaoig G’ Evog xal Go” Erégov dv alty Anedf Ym” Syuv.

§ 12.2. Zuvredeotai évepydtyrog 6vTwy
‘H peoui) magdywyos tiig #revdéoas Bvdadmiog g moodg tov doidpdv

yoappopopiwy n; fhextounds qopriopévov ovotatixod i, Efaprdrar Sy pé-
vov Gmo v aleowv, v Feppoxgasiav xai thv odvdesiv pudg pdoewg, GAla
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wol Gno TV fhextouxiv xardotacwy tiig pdoews. Ak Tdv Adyov tottov dvor
. \ , aG , -
pdafopev v magdywyov (~——) nhextooxnuixdy Suvvauixdy fi;
ani T, P, n} % B;j
tob i6vtog i. "Av xal 6 duaywelopds Tob AAentpoymuixot Suvapixot elg dvo:
tpipara, radh el ynuxov tufjpe pi xal Rrextouxdy tufjpa z; FP, Sxov Y-
td fAextouxdv Suvapindv tijs pdoewg xal F 1 oradepd Faraday, elvar ve-
Aefwg adPaiperog xal ywpis Quowiv onpaciav (og elg 10 &xbpevov Kegd--
Aawov §a derydij), 8v vovroig Tumindg duvdueda va yodywpev:

i =pm +z Fy (12.2.1).

Eic v meplntwowv Spwg xata v dmolav, dg elg 10 nagdv Keqd-
Aawov, EmfdAlopev v ouvvdijunv Ahextpoovderepdintog, dg attn Exged-
Cevan dua tdv EElodboewv (12.1.3) # tfic looduvdpov:

vz =0 (12.2.2)

dexbpeda v pévoy yoapmxol ovvdvacpol = v; i InavomoloUvieg Ty ouv-
xnv Hhextgoovderepbtntog (2) elvan duvatol xui Emopévag &x tdv EEiod-
oewv (1) xai (2) Exopev:

?w b =32 p +FVEvizi =S (12.2.3)

Mé v dg dve Sievxpiviow duvdpeda va yomowpomoriowpey TO YOV
névov tpfijpa tob HAextooymuinod duvapinod Evog 16vrog.

M Ty weguypai)v tii ovvléoews dadvpdrwv Hrexrgodvrdv $a yon-
olpomoricwpey, oxeddv Gmoxdewotixds, TV yoaupopogiaxny ovyxévipwoly
xatva fdoog m; , kg aitn dplodn elg v magdygagov (7.10), tolg 8¢ mpdg
abinv dvniororgoTvras moaxtiols ovviedeotdg Evepybintogs $a oupPoi-
oopev pt yi , dvev mpoodérov dvdeltewg (B¢ Eyévero m.y. elg v& Sakdparo
un fAextoodurdv Yiim) ). '

Xenowponatotivies (g xardotaowy dvagogés v davixiy Goaiav xatd-
otacw duvdueda va yodpmpev, xat® dvakoylav mpds tag EErodoe (10.7.20)
xod (10.7.23), Sua v0 ynpuuxov duvapixdy ovrog i (td ymuxdv pévov tpdjpa
t00 Hrentgoympuinod duvapuxod):

w = put (P, T)+ RTlnm; + RTlay (i=2,...,0) (12.2.4)

xai ut (P, T) =xli_x’1: (ui — RTinm; ) (12.2.5)
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Elodyovteg, nat® dvakoylav mgdg tiv dtlowowv (10.7.4), tiv Evepybmta
o tévrogi elg thv nhipoxa tig ovyxevrpdoews m; Sid tdv EEodoswy:

= my Yi (12.2.6)
limo; = m;y (12.2.7)
x;,—>1

yodgopev v tlowotv (4) Tmd v poogrv:
pi = (P,T) 4+ RTlnw (12.2.8)

Awd td ynuixdy duvapixdv 1ot daddrov (ovorarixdv 1) yxenerpomolotvres
1OV Gopwtindy cvvtekeotyy tovrov @, duvdpeda va yedyowpey, el ahiien
avakoylav mgds thv dEicwarv (10.8.10):

M, &
000" =M (12.2.9)

mp=n! (P, T)— & RT

ol lim ¢ =1 (12.2.10)

x1—>1

©a fduvdpeda va Golowpev dg WBavixdy doadv ddhvpa Toyvedv Hlextoo-
Avtdv, didhvpa Smaxotov elg tag EEladoels:

w=mu P,T)+RTInm; (i=%,...,c) (12.2.11)

*Ev todroig elg v megimtwory diakvpdrav loyvodv fAexvoodvtdy ol eig
v peylomy duvarv doalwow, €l thy omolav elvar duvardv va deka-
y$o0v roiPeis petoroers, | dtlowag (11) dév palverar loyvovoa xal woémer
adwn va Fewpfirar &g dvramoxgivopévy elg Goaxiy cupmeQipopdy.

Bewpfiompey toyvpdv fiAextooditny 2 ductdpevov mhong el dvo eldn
16vrov xol Emopévarg magéyovia v4 xambvia xai v— Gvibvra. *Edv mg 4
Suy*EVTQWoLg ToU fikextoodvtou xal my xai m— of ouyrevigdoeg Tdv xatidv-
tov xal dvibvrov dvrioroiyws, Exopey:

my == v4 Mg, m. = vy (12212)

Eic aepimrowoty plyparog s fextgodvedv (i=1,...,s), p¢ mavig
xowd t6vra, Si& v Shudly ovyrévrgmow my tob tévrog k loyver:

s s
m=3vim =Zmj (12.2.13)

1 1
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dmov 10 ddoowopa Exvelverar 2’ Shov THV fAextoodvtdv 1, m; 1 ovyxév-
Tewoig tod fhextoohirov i xal mf f cuyxévrowois Tob ibvrog k 1§ Gvage-
oopévn elg vdv fextoodityy i.

A filextoodbtny mapéyovra Sbo eidn loviwv elva xoNnowov vo GgL-
odolv al Guérovdor péoar moodrnreg:

m:'l_ = m‘_"_" m:'_—, my = (m:_*' m "_——-)‘/V = mg(v Y; v ‘_'_—)l/" (12.2.14)
o} =off o=, ay=(a%* a"-)"/Y (12.2.15)

ot
VESTE T ve=0 v = (12.2.16)

Omov v=vy -} v~ xoi my, a4 xai Y4, | péon ovyxévrowos, 1§ uéon
&vegydtng xai 6 péoog ovvrehestig Bvepybinroc Tob fiAexvgorvrov.

Elodyovtes v 2lowow (4), yoapouévv did tiv meplrwowy dvo
oviaw (uy %ol p-), el v EElowow (12.1.13) xai xAUvovVTES Yofiowv TdY
b dvo Soiodelodv péowv Tipdv AapPdvopey :

Ms= v+ + vt =3 (P, T) +RTln m}* m*— 4 RTIny}* y'—
=pi (P, T) + vRTInmy + vRTlnys =pf (P, T) + vRTIne4(12.2.17)
Smov : uz (P, T) = v4pk + vp® (12.2.18)

Al &wodoeg (17) magéyouv vy BEdotnow tob nuwot duvopixot pg tod
fikextgodirov, &nd vis ovyxevipdaoeig kol Todg cuvrereotig évegy6tnrog TdV
tévrov abrod.

Qg modg vy EEdotnow Gnd Tiv Jeguoxgaotay to¥ cuveeAeotod gvepy6-
trog v iévrog i Eyopev &x tiic EEiodoswg (4) 10 Sronpéoewg o T %ol Gxo-
dovdwg magaywyloews bg mpdg T :

dlny; - h; — h{
aT RT?

(12.2.19)
Aud tov péoov ouvterestiv vepybvnrog Y+ AapBdvopev xar® dvdAoyov tod-
mov &x tiic dEwodoems (17):

dlny,  (hs—h%)
aT ~—  wRT*

(12.2.20)

8mov hy=wihy 4 vho nai h 4 Gouomd) Tipd) tiig by 86 2 m; 0.
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ITgog mhngesrégav xaravénow tdv dg dvw eloaydeio®dv mocottwv Ja
eEerdowpey iooggoniag loyvedv fAextoolvidv, elg rag dmolag & NHAextoori-
g mapéyer dvo eldn Wbvrov.

§ 12.3. Katavopy) HAextporirouv petatd §Vo Siadvrdv

Ocworiowpev loxuedv fHrexrgordiny xoatavepmuévov petatd ddo un pi-
yvvopévav dahvtdv o xai B, “H looggonia $a 8Eetacdfi dnd mhevods wooo-
titwv dnoxheioTindc Gvagegopévav el td Qogricuéva pogiaxd eidn tod
k- ’ \ AT I 4 \ c -~ 3 1 ~ ~ 3 A\ SN
filextgoditov, dnradl) ta ovra, ta Gnola, Exvdg TV dohvtdv, elvor xal to
péva to 6mota deydpeda dov mpantinde dadoyouv elg tag dvo gdaeis.

To &x 8Vo gdoewv ovotnua, 8v 1@ ouvvéAe tou rhetotév, FewgoTuev

] 2 £ A \ z ¥ ’ ¢ 4 2
evoiondpevov Und atadepav micoww P xai deppoxgusiov T. ‘H déoig icop-
goniag elg v megintwow adtiv yogaxtnpiletar dg &hdyiotov tfic ovvagry-
oewg Ehevdépog Bvdadniag G xal xat’ dxolovdiav Eyouev 8x tiis Eodocwe

(6.6.19):
dG=dG* 4 dGF =10 (12.3.1)

Zuvenddg dud duvardg peravioeis, Adyw petufolrfis tot dovdpod yoaupopo-
olov tdv i6vrov, loyler:

aGe
on?

B
9G dn? =0

a aGu a
0%+ e aut 4=

a0+
€lre: pido% + p* dn® + pf dnf + pb dof =0 (12.3.2)
Al EmiPefinpévar ovvdijrar Ady xletotédintog Tol ovoripatog elvon:
dn% 4 dof =0 (12.3.8)
dn® 4 dnf =0 (12.3.4)

ol 8¢ dmPefAnuévan ouvdijxon A6y Ahexrgoouderegbintog Exdotng TdV @d-
oewv eivan (wpdtn tdhv EEwwdoewy 12,1.3) ol:

z4dn% +z_dn® =0
z4dnf +z_dnf =0

*AM B pla 8x tdv 8V0 ouvdnxdv fAextgoovdetegdinrtog d&v elvan dvekdo-
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wnroc. Moondmre Ex tig Evéoas xal tdv Erodoewv (8) »al (4). “Eotw dne
&g Gvekdotnrog Fewpeiran 1) moden, dnhadn 1:
z4+dn% +z_dn® =0 (12.3.5)

Xonoiponorotvteg v puédodov Lagrange, dniadi molhaxAaowdlovees Tdg
gEadoerc (3), (4) xai (5) Exi tods mordamhaciaotds Ay, Ag xal Ag dvrisvoiywg
xot dxohovSwg mposdérovres 1 EElodaerg adrag eig v (2), Exopev:

(0% 4 A+ z4R)dng + (n2 4 Aq + z—Ag)dn®.
+ (48, +A)dn’, + (. +Ag)dnf =0 (12.3.6)

€ 2 .} 3 A -~ 2%/ 4 € b A
Enopévarg 9i1a va loyim yevinds % EElowoig (6), moémer g medg Tovg GUvTe-
Aeatag va loydouv al éEwedoeis:

ue 4y z4dg =0 (12.3.7)
e +AgtzAg =0 (12.3.8)
) (12.3.9)
W g = (12.3.10)

IToAAamhacidCovres tac dEodoeig (7) xal (8) &l v4 xal v dvriorolywg xai
npocYérovies Tdg mooxvnrovaag Exopev, Aapfavopévng ia® Sy tiig(12.2.2):

viud Fv-p® F ik v_Ay=0 (12.3.11)

‘Opoimg morhamAaoidbovres tag dEwodoers (9) xai (10) Eal v4 xal v— dvri-
otolywg xol mpoodérovres 10 GmotéAeopa, Exopev:

V+P~?,. +vopP +vidy FvAy=0 (12.3.12)

*Ex tév 8Ewodoewv (11) xai (12) moondmrer télog, Sud v looggomiav xava-
vopdig, 7 8Elowoig:

v4pd + v-p® = 'v_;_p.&_ + v_pb (12.3.13)

‘H 8tlowaig (13) elvan duvatdv va mpoxvyn &x tijg loogoomiag xaravoudig
100 Hhentgohirov, dvev Gvagopds el tiiv Sidotaowy toltov eig ibvra. Eig
Ty nepinrwow adty ngogavidg Exopey tiiv Elowory pg =pb , elg tiv dmoiav
elodyovteg v (12.1.13) AapBdvouev thv (13).
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Elodyovies tv 8tlowow (12.2.17) did tag gdoeig a xai B elg thv (13)
AopPdvopey ¢

(m%+m? ~ y§+ v’ -)P _ (my y+")P

(mi+m? -y} + ") (m4" v

=K(T,P) (12.3.19)

8mov: — RTIaK(P, T) = (v4ni + v_p® ) — (vopt Fv—p2)®  (12.3.15)

Awvargotvres thv Elowow (15) 3a T xal drorotdwe magaywyilovieg dg wdg
T AapPdvopev, dua thv dEdotnowv tiic K(P, T) Gnd tnv deguoxpaociav, v
gElowow :

= =T (12.3.16)

( dlnK ) (3P —hi)y
.=

8mov (bt ) = (v +h} v _h2) eic voc pdoeig @ xal p. TO cvpnéoaopa i

Siegevvndeiong loogponiag, dg xal mdong dAAng elg v Omolav d&v Veiora-

tau HAexvooynpixd) gon pogtiwvy, elvar ru pdvov yoappixds ovvdvaopds tod

timov 2 w; i §) ywopeva tob tonov IyYi , edoioxdpeva &v cupgovia nedg
i i

v ouvdixny frextooovdevegdinrog i z; = 0, Umewcégyovrar elg T da-
vinwow tiig loogponiag. TO ynuwxdv Svvapidv p; 16vvog, Ay tijs Gduva-
plag perprioews tob HAextoixod tpuiparog tob NAextooynuixod duvapixot fi

(8Eloworg 12.2.1), dtv ddvaran Yeguoduvapinds va Oouodf povoonudvrws. To
adto Pefaimg loyver xai did tov ouvrekesthy Evepydinrog vi Evdg i6vrog, dv
xai 6 tedevraiog, g Yo tdwpev el v mapdygagov (7), dmoroyilerar Jew-
ontixdg Sua thv Spraxny megintwory Ebywe doondy daAvudrwy. Elg ovvdva-
opois Spwg tod timov = v; p; , elg Tovg dmolovg toyver | ovvdiun = v; z; = 0,
t0 NAexrowndv tpfipa 1o fAexrooynpunod duvapinot drareiperar, g &deiydn
eig v &Elowowv (12.2.3). “Enopévag cvvdvaopol 10U timov adrot Spilovran
Yeopoduvapinds. To adrd loyder Pefaiws xal Sia va ywépeva IIyYi, &v xai

i

ol &nl pégovg ovvredearal, dg EAEydn, dév Gpllovrar."Emopévag »al of péaor
cuvtedeotal dvegydtnrog évog Hlextgodvtov, dg Spllovran dud g EErodoewg
(12.2.16), elvar moodwnteg merpapatinds mooadiopiopor.

Q¢ mopddevypa Borw didivpa Vdarixdv tdv HAentvgodvrdv NaCl xai
KNO;, negiéyov Emopévwg ta idvea Nat, K+, C1~ xai NO3~. Eig tovg téo-
ougag ouvdvaopols, toUs edgLoxopévovg &v ovppvig mEds THY cuvdiunv
fhexvpoovderegbinrog, Eyopev tovg GrorovPoug ouviekeordas Evepydrnrog:
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Y’wa, ¢t = Yxat Yo~ (12.3.17)
¥k, a1 == Yk + Yo~ (12.8.18)
Y?Na, Noy = Yxat Yo, ~ (12.3.19)
Y2k, o, = Yk + YnO,— (12.3.20)

Eig dedopévov didivpa al mwosbrnreg, ol ebpionduevar elg v doiotegay
ahevgay tdv EEwodoewv (17) Ewg (20), Goilovrar mijows, 8vd ol &xi pégoug

4 3 N \ hY b < rs < /’ 34 2 r
mapdyovreg eic tiv dekuav mhevpdv d&v Ooilovrar. Al téooages Suwes &Eiod-
aewg 6dnyodv elg v 8Elowowv:

YNa, I __ Y¥Na, NOs (12.3.21)
YK, c1 YK, NOg

elg v omolav dwavra vd Vnewsegydpeva peyédn elvan mewgopatinds peteh-
owpa, Eovra doo Quowtly onpaciav.

§ 12.4. T'wép.evov SiadutéTnTog HAEexTpodbTOL

Ocwofiowpev Ty loogooniav petakd otegeod flextporirov meguéyovrog
16 ibvra R, X xai Swakvtov wegiéyovrog 1& 1ovea R xail X, mdavie 8¢ xai
dhhovg fhextooritag. Kar® dvaloylov mpds thv mepinvowowv xavavouiis v
gEetaodeioav elg thv mponyovpévny magdyoagpov Exopev v dEiocwouy :

V4R + Volx == vypd Hvop$ (12.4.1)
elg v 6molay Ta pr %ol px Avapégovran elg 10 didhvpa, T 8 us %ol p3
€ig v ovegedv pdow. Ta p xai p$ elvan Pefaiwg ovvdginoig tijg Feppo-
npaolag xol tijg miéoewg pévov. Xonowwomorotvreg dud ta pg xai px tiv 8Ei-

cwowv (12.2.17) xai elodyovreg vas mpoxvatovoag eig thv (1) AapPdvopev
v éElowoy ¢

my+my- vy = Ks(P, T) (12.4.2)
8nov —RTInKs = (vipk +v_pk) —(veps + v-p§)= f(P,T) (12.4.3)
ol v=vi-+v.. ‘H oradepd Ks dvopdlevon - yurdusvor dtalvidryrog 1od

1
7Aextgodvrov, | 8¢ Ks vi+ v_ péon dudvrdrng adrod.
‘H &dotnowg tijs Ks dmo viv'degpoxgasiav diderar nd tiig 2Eiodhoewg :
( aans> Rx—hS
P

e R (12.4.4)
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omov hR, x= vihg -+ v_h% xai b3 « = v4+h§ + v-h§ xai Emopéves #
diagoga  hi, x— hi ; @aguetd thy Sraxdy Ty, dua Emy > 0, tijg &v-
Yoadniag dakioewg tol fAextgodvtov elg dedouévov drariinv.

§ 12.5. 'Qopwtixd wieois, onpeiov mhEewg xal onueiov Léoewg

Awd iy dopetxiy xicow Sakipatos HAextgorvrdv Eyopev dx viig 8Ei-
owoewg (10.23,24) xai dnd tag mpoimoPioerg toyvog adriig :

v,
RT

M, '
5600 gm. (12.5.1)

dov v,' 6 peoinds yoappopograxds dyxog tod Srahvitov Hwd v micowv v
gnupatoloav i 10D xudagod dadvrov. To &Ypoiope Extelveran &mi tdHv
OUYHEVTQWOEWY m; SAwv t@dv idviwv tob dwakvparog.
‘H oyéoig petakV tod onpeiov aifews T tob Sahdparog fAextoorvtiv
\ -~ ’ 4 0 ~ ~ ’ ’ 3 ~ 3 % ’
xol 100 onpelov miEews TY tod xadagod diakdrov dideran éx tfig BEodoewg

(10.21.8) :

M, o Ahy TP—T =
0] 1000 Z m; —_R— __T?T_ (12.0.2)
10— T
lre: ¢ —od—Sm =% o Y6 T - TS (12.5.3)

dnov m; 7 ovyxévrpwoig tod tvrog i, ¢ 6 mpaxTindg DdopwTROS ovvTEde-
otng eig Ty Seppoxgasiov aritews tob diukvparog xal Ahys ) Evdadnia trEewg
100 xadagod diaditov. i

Térog, dua 10 onpelov Léoewg dadvparog, Exopev &x tiic EEwodorag

(10.18.41) :

¢ Ml 2 m; = Ahle T-—Tg

= -t (12.5.4)
1000 5 R TT?

dmov T v0 onuelov Léoews 1ob dadvparog, T ©0 onueiov Léoews tob xada-
0oV daddrov, @ 6 depwrinds cuviekestig eig Ty Yeppoxpaciav (éoews Tob
draddparog xai Ahje f dvdaiaia Eatpioews tob nadagot Sarvrov. ‘H EE(-
owolg (4) duvarar, Ond dvarbyovg cuviixag, vd yoapii xal bxd Thv pogQiv
tijg &6lodoewg (3).
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§ 12.6. Zyxéceig petakd ouvredestddv ¢ xal ;i

‘H #tlowoig Gibbs- Duhem (7.5.14), o P, T otadepd, diargovpévn
S ny yodpeton:

du+ = %dm =0 (12.6.1)
i 1
8xov 1o d¥gowopa dvapéoeton Exl tdv lovuxdv elddv rob Sakidparog.
s Y ni —_— Ml . \ ~ < 4 N
Alda "oy — 1000 m; xai ovvends 1§ (1) yodgerar:
dpy - My Im; du;s =0 (12.6.2)
1000 ¥ 0T ’

Elodyovreg eig tv 8Elowory (2) thv (12.2.9) dua to ovoranxov 1 (da-
AVTNY) wod vag (10.7.20) 8w ta loveixa ovotutwa (elg tijv tehevraiov negi-
xTwow, tmd v meotnddeoy loyxlos tiis ovvdixng fAextpoovderegpdrnrog
noi Enopéveg tig 8Siowoewg 12.1.3), Aapfdvopey v oyéow :

d(¢ £ m; )=Zm; dln(m; vyi ) (12.6.3)

< ’ 4 voe oy

1 6mola dvvaral va yoagfi xal xd thv poggrv:

dl(¢ — 1) Zmi |=2m; dluy: (12.6.4)
opoilav mpog v (10.9.14).

Eig thv neplntwowy &vdg fAextooditov Eyxovrog vy xatidvra xoi v._
avidvra 1) EElowots (4) yodperon :

d(¢p — 1) (my +m_ )] =mydiny; J-m_dlny—  (12.6.5)

*AMd my =vim xal m_ = v_m (m fj ovyxévipwoig to¥ fAextgoAi-
Tov) xol ovvendg 7 lowoig () yodgeral:
3l(1 — ¢)m] olny, olny—

(’V +’V )——m—=—v+m—5?n———v_m am (12.6.6)

*Ex 100 6giopot 1ol pésov cuviehestol Evegydinrtog (§Elowais 12.2.16)
Exopev y¥ +M—= y¥ + y¥ — # (v4 +v-)ny+ =vylny; 4 v_Iny_ xai &v-
1e0¥ev 1) 8Elowois (6) yodoerar:

_ ook 1 91— @)m] (12.6.7)
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“OhoxAnedvovreg thy &klowow (12.6.7) Gad O Swg m xal Exovreg o’ Sy
8t y+ =1 31 m —> 0 Aapfdvopev:

—lnYi:f al(1 a—m¢)ml dm (12.6.8)

m

“Omwg ol wgoxeyévoy mepl diadvpdrav pn Hrextoohvtdv, # BElowoc
(8) mopéyer thv duvardinra vnokoywpov, elg v aepintwow Siohdpatog &
&vog puévov Mhextooditov, tijc mbs &x T®v mosotiitwy, Y+ | @, p°Boov 4

évéga elvan yvwotd) dg ouvdgrnols tiig cuyxevipdoews Sid v meguoyiv 0
Zwg m. "Edav dmodéowpev 8tui:

1—¢=amr" o, r=oc.ad. (12.6.9)
Aapfdvopev Ex tijg EEodoewg (8) tiv:
—lnys=(1+rHam" = (1 +r7)(1-- @) (12.6.10)

&tlowawv opolav medg v (10.9.11).
"Evduapégovoa elvar 1) Srapogd: ds meds v Spiaxiv  cupmegipopdy

0 m

Zyfine 10.6.1. Toagixyn dnédocis vob dopwiixold ovvtele-
otob ¢ Evavre tiig ouvyxevigdotwg m.

nhextoodisng, |

........ un fhextQoriTng
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(3t m —>0) pevaky Swhvpdrov Rhextoolvutdv xal pi) NAextgodvtdv, dper-
hopévn elg tog poxpds EpPelelag Hhexvpootatindg Suvdpers petaly tdv
i6vrov. '

“H Sidxototg, eig thv neplnrwowy &vdg pévov &v duakloer cuotarinod,
dvarar va Enpoacdi dg dxorovdws:

1—¢=am dua m—>0 (un HAextgorvng) (12.6.11)

l1—¢p=am’ dam—->0 <1 (Arextooritng) (12.6.12).

3\

| dmd v pooenv Ggraxiic xAioewg:

(—lild—zli)—>nenegaouévov Boov da m—>0  (un Ahextoodving) (12.6.13)

Lh;_@‘ > 3 m—>0 (fhextoorirng) (12.6.14)

‘H Siopood el v oupmegipogdv dmodidetar ypapuxds dmd tob oxi-
patog (1).

§ 12.7. ‘O dprandg vép.og Tdv Debye xal Hiickel

‘O Milner (1912) #deike, Bdoer otariotixdv pedddwv, dnv 1§ tpn tijg
otadegds r elg T dElowory (12.6.12) xeivon dyyds vob 1/2. Merayevearéouws
6 Bjerrum nédaikev 8t § mipd) tiic oradepds r, O Eniomg xai tiig ota-
Yepdg Gvaroyiag a eig v &lowawv (12.6.12), moémer va elvar ai adral &u°

flextooritag tol adrod timov goptiov, dmpdTewve 5¢ r=% 3 RAexvoorv-

tog timov gogriov z4 =1, z_=—1.

Oi Debye xoi Hiickel (Phys. Z. 24, 185, 1923) diervnwoav tov loyi-
ovta vopov 816 m —>0, yvwardv ¢ Sgiaxdy véuoy 1@y Debye xal Hiickel.
*Ex tob v6pov tovtov G@° évdg pév dnodewxvieran dtu 1) Tipn vijc otadepds
r looBtan medg 1/2, Go° évégov B¢ mooodiogilerar Fewpnrixds 1| otadegd
dvatoylag elg tiv &Elowow (12.6.12). Karwrépm Bxtideron, &v yevixals
yoapuais, 1 magaywyh tod Goraxod vopov.

Eig v Jcwolav tdv loviiedv Sodvpdrwv tnesépyovion dbo, €& Toov
onpaviwol, mapdyovieg. ‘O mpdrog Tovtwv Gpogd el TNV xatavoudy Tdv
toviwv nepl dedopévov i6v, 6 ¢ devregog elg tag Suvdpeg tdg Goxouvpévag
Eni tdv ioviov, dpeahopévag elte elg Ty magovolav adidv tovtev tdv i6v-
Tov, elte elg BEwtepixd nedia. O mapdyovres avrol elvan dpoifaivwg EEnotn-
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pévor, dedopévov Gti al Goxovpevan duvdueig Emamoedtovy THv xatavoutv tdv
tévrov, fi 3¢ navavopd) tdv iovrwv mpoodiopiler tag duvdpels.

Od Yewpriowpev dakdpara edoioxdpeva 8v Seopoduvapixi] loopponiq
dmovoig EEwtepundv mediowv. “Eorw 8t 6 fiexrgoddrns ovvioratar Gnd ¢
lovruxd €idm, 1, ..., c, ué goptia avriorolywe ey, . . ., ec . Al Gva xufuxdv
fxarootov ovynevipdoelg 1dv ibviwy Eotweay Ny, ..., Nc.

‘H xivnoig t®v vrov ddv elvan drodirwg tuyaia, do¥évrog St pevad
‘e e

Dr?’
r 1 &méotacis perakd tdv ibvrov xol D 1) dumhextount) otadepd 1ot péoov
¢lg ©0 pn dpdoroyiopévov olonua, dowlopévn Bmd tHig oxéocwg:

Ghav tdv lovtidy Tevydv 1, j Goxotvran duvdpeig Coulomb, Saov

D = 4meye, (12.7.1a)

Omov € 1 dimhentoind) orvadepa tob xevob elg td doYoloyiopévov cvarnpa
(SI) »oi & 7 oyxerixny dinhextownn oradegd toh pécov.

‘H nagoveia i6vrog €ic dedopévov onueiov dangedler thv elg tdv ydoov
ratavounv t@v eig 10 dpecov mepifdAdov tov ebpioxopévov téviwv. “Exa-
otov detndv 10v aepifdideTan xatd ypovix®ds péoov Bpov Gmd «drpbogar-
oav» megiéyoveav megrocbrega Govntixd Gno Fevixa @ogria’ td Gvriderov
{oyver & dovmrinov i6v.

*Eav 6 fiAexvgoditng ebploxeton, dg dmetédn, &v looggonig xal dv &mi-
Spotv &n’ adrob BEwreguwal duvduerg, ol loveixal drtpbopagan Exovv opar-
ownv ovpperglov xal al cuvagrioels xaravopfic xadioraviar cuvagricelg
tfic Gmoordoews pévov.

Oa 3terdowpev ta drotedéopara tdv dvvdpewy Coulomb xai g Feouti-
xfjg mvijoews v oviov Eal tiig cuvagtricews xatavopfic xai Tdv duvapi-
w®v tov. Oa cupforicopev Gg Nij v yoovinds péonv Ty Tijg ovyxevrod-
oewg tdv Wovrwv j elg v yeitoviav dodévrog i6vrog i. Al ottwg Gorodeiom
cvyrevrpdoelg dév moémer va ovyyéwvron edg Tag ovyxevrpdoag Ny, ..., Ne
opwlopévag &nl vol Miextgodvtov &v 1Q ovwvdéde tov. “H ovyxévromeg
Ni; Gnotedel tomixilv ovyxévigwowv Opwlopévmv &xl ovougelov Syxov AV
xetpévov elg dedopévmy dndoraowy r dmd doFévtog i6vrog 1, dmoredel 3, &g
géxdm, néomy, yoovindsg, tipfyv. O dexYdpev St ta bvra elvar onpeaxd
optia. "I1ov gogriov e; &ig péoov dindextowdic otadepdc D dnuioveyel eig
dmbovaoy r Suvapmxndy P d1déuevov dnd g Eodoswme

€;
T

¥i (1) =— (12.7.1)

Megmtépm Fa deyddpev, dg Paouxiv wpoinbéIeoiy, thv yoappuxiy vmépde-

28
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owv v nedlov thv dpalopévov elg td iovra xoi tog drposqaipag twv.

Eic péoov megiéxov fhextound gogtia (§) dAlag mmyds wnediov) Umoxei-
ueva elg duvdpeig peraBarlopévas dvuiorpbpws dvardyws tob teTQaydYOV
tiig dmootdocwg, 7 oyéois petald wuxvétnrog @opriov @ xal duvapnod di-
detan 9md i EEwodoewg Poisson :

4np
D

Vi =— (12.7.2)
Sov :

az aB R aﬁ
2 —
V= ox3 + ayl -+ 0z3

Ao%évrog 3tu % loviinn drpboponga elvar opargikfis ovppetplag, elvan
drhovorepov vd yodywuev v dElowowv (2) elg opawguxds ouvreraypévag,
firor dmd v poopriv:

1 d g duir)\ __ 4w
= o (r 5 )_ - (12.7.3)

Eig SidAvpa fiAextgoritov 7 muxvétng poptiov (pogriov Gva cm?) elg dnd-
c
oracwy r Gnd o v i elvaw = Njjej , 1o d¥oolopatog dxrewwopévov €’
j=1
SAov tdv loviindv elddv elg to didAvpa.
To duvapndv elg t0 onpeiov todro, dpelkdpevov eig td lov 1 xai Ty
drpdoporpdv tov, elvan &x tijc EEwodoews (3):

L d (r’ dy: (r) )= _ AT S Ne (12.7.4)
j=1

2 dr dr D

Aapfdvovieg Oa® Sy Ty Feppxny xivnow tédv ioviov, duvvdpeda va
dexd@dpev 8ru 7 ouyxévrowoig Evdg i6vtog elg to megifdAlov €végov T6vrog
nadopilerar Uxd tob vépov xatavoufic tol Boltzmann xol €émopévwg va
YOOWWUEY

Njj==N; e~vi ¢j /xT (12.7.5)

8mov kT 4 uéon Yeopnty vépyera Evdg ibvrog xal k 1) ovadepd Boltzmann.
Eloayoyn viis EEwodoews adtis el tiv EElowowy (4) dider:

1 d s dys ___;41 S N, __Yie
3 ar (r dar )- D EIN, €j exp( T ) (12.7.6)
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‘H Baocun wagadoyy 100 yoaupno® cvvdvacpod tdv nediwv mgoimo-
Hérer Gree

P = Ke; (12.7.7)

Inhady Gvaroylav petakd y; ol e; . "Ev todroig 1 EElowois (6) d&v whngol
v draltnow adriv, dedopévov Ju 6 Jpog tijc Goratepds mhevods tiig EEi-
oboewg elvon, 3E Dnodéoemg, yoaumxds O meds To € , &vd 6 Bgog T
dekudig mhevpdg Oev elvar.

‘H évripacig altn alperon dud tijs mpooeyyloews :

o Vie \L_q__ Vi€
exp( T >._1 T (12.7.8)

“H yevopévn mgoséyyios elvar dixarodoynuévn did ¢; e mOAV wnodv #| Wi

;oA pungbv, cuvdixny mAngoupévny did moAl pxgdg ovyxevigwoeis. “H
;pooéyyai; tijs EEwodaemg (8) eloayopévn elg v (6) dider:

. c
14 (rz d“") SN e (12.7.9)

2 dr dar )~ DkT =1

di6t T fhentgoovderegdrng Tob dwakdpatog, &v 1@ ouvéhe tov, EmPdAker Ty
ouvirny

A SN, =0 (12.7.10)
D j=

*Edv e¥ = z% €%, Smov z; 6 doudpds qoptiov tob i6viog j xal & 1O pog-
<tov tob fAextgoviov, dplowpev d& tiv mosbrnra % ik tiig EEodocwg :

4me? &
2__ 'y
= Ser ENi 4 (12.7.11)

2%/

7} 8tlowog (9) Gvdyerar eig tiv:

1 d g AW \__ 5
e (r e )_mpl (r) (12.7.12)

‘OhoxAfjowoig tiig EEwodoews adriis $& ddon 0 Suvamxdv Yi bg ovvdorn-
ow TV I %ol %, 1) 8% % elvan ouvdoinotg tfjg dmhentoixfly otadeeds Tob
péoov, tiic deouoxgastag xod tiig cvyxevrodoews tob fiextgordrov. “H ye-
vixt} Mo tiig 8Eiodboeag (12) elvar:
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Ae—-ur A'eur
T oor r

¥; (12.7.13)
dmov A xai A’ ovodegai Gloxdnpdoews. To duvapndy Gpwg y; 'ﬁgénst va
pndevilerar dud r = 0. ‘Emopévwg 1) oradegd A’ loobrar mpdg to undev

{Omevdupiterar 6t lim
X—>» o

Ottwg 1 &Elowais (13) yodgeran:

~> o).

o= Aer" (12.7.14)
Gvdyeton 88 ud puxpag tipdg xr elg Thv:
WPi =-?—-—Ax (12.7.15)

Ilepartépm, dedopévov 8t 6 Bgog Ax elvar ouvdprnow pdvov tiis x, 1) d¢ x
ovupdves meds thv (11) pndevileton eig dmegov dgaimaiv, T0 duvapxodv
EyyYg tob i6vvog i, elg Mav Goadv didAvpa, dgeiderar Groxeiostinds elg 10

tév rotito, Yewpoipevov dg onpelaxdv gogpriov. Svvends 6 600s moémer
va loottan, ouppdvwg meds thv Elowowv (1), modg Igir’ oL :
A= _‘B_ = Z]i)e (12.7.16)
nal ofivwg 7 &Elowors (15) yodperon :
W ()= — 22 (12.7.17)

‘O devregog Sgog tod dekiol péhovg tiig BEwedeoews adrilg, dvekdointog tijg 1,
wagLotd o duvapndv i , elg tiv Féowv 1o bvrog i (r==0), 0 dpeadd-
uevoy elg 1wy lovvwnjy tov drudopaigar. Kata cvvéneiav duvdpeda va yod-
YPOUEY © ‘

Zi &

W =——5 (12.7.18)

b 1 3 : Y ”
Elvouw mpogaveg 6t 1o — €% tijv 8Elowawv (18), bg xai elg tov devregov
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Sgov g (17), dmoteel 10 Gvdhoyov tiig dmootdocwg r elg TOV mpdToV 8gov Tod

detiot pélovg tijs EElodoemg (17). Bdoe tiic EElodoewg (18) elvan duvatdv va
N 7 \ L 1 [24 28 i -~

ngoc?‘)mowpsy,mvomnv onuactav elg 10 o Ottwg &av 10 clvvolov Tob gop-

tiov -z;e tiig lovuniig dtpoopaigas, toov xai dvtiderov meog 0 @ogriov
vo¥ t6vvoc i toU dnpiovpyolvrog thv dtpbogaigav, Eromodereivo elg dnd-

1 k- \ 27 . -1 -~ I'd A 3 Y
-oracv — Gnd tob idvrog 1, 10 &x tob @ogtiov tovrov duvamundy eig v
%

, - . \ Zj €% 1 .
dow 100 16vrog i Ba o loov mpds — -—lﬁ—— *Aga 10 - dvatan va

Sewgndij dg N péon dxrig tijc lovuixfic Grpoogaigas, yaguxingloTROY TO
bSmoiov nodotd thv mosdrnra x &EGxme Evdiagpégovaay eig tiv Yemplav TdY

k-] ’ ~ 1 ’ s ’
filextpodvtdv. Al dwaotdoes Tod - elvar Befaiwg draotdosg pirovs.

‘H ovyxévipwarg ¢; idvrog j elg ypappopdgra éva Airgov draridparog
ouvdéetar mpdg Y ovyxévipwaww Nj (i6vra ava xvPfudv Exarootdv) dia
tiic oyéocwg:

o) = 1000N; (12.7.19)
L
drov L 6 Goudude Avogadro. Svvendg 1) 8Elowors (11) yodgetan:
' 2 c
2= el S 2 o (12.7.20)

7 1000 DKT ;=

*Eav ®g petafintiv ouvvdéoewg yonoiponovicwpey thv m; avel tiig ¢; »ot
‘AdBopev bz’ Sywv St el doard draddpara loyier ¢; == gy my (§ 7.10), + 8&(-
owatg (20) ddvatan va yoad:

41[821,9 <
| o+ N 2,
1000 DKT ;> 27 ™ (12.7.21)

Omov @ 1 muxvitng ToU Swaddtov,
‘Opilopey mpodg tovrowg Ty lovuxny loxdy I daddparog Hrexrgorirovn,
dia riic &Eodoewg

1

I= T 25 my (12-7.22)

S

T Mo

*Ex g 85wedoewg (22), 4 (21) ygd(perdtz .
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_ [ _8aLoy \'y,
’= ( 2000 DkT) 1 (12.7.23)

Ta péyol 1otde Angdévia dnoteAéopara elvar duvatdv va ouvdedoby,
&g notwtéow Extideran, pé tag eguoduvapxdac dibtnrag Tdv fAextpolutdy
%ol ouyxengiuévog pué tolg guvieheatdg Evepydtntog adtdv.

To fAextoudv Eoyov to damavdpevov xatd thv degyoasiov gogricewg
#v0g odpatog tootton meds 1o fiuov 10U ywvopuévou tob gopiiov Tov Emi 1d
duvapuundy Tov. ‘Emopévorg 10 Nlextoindv Eoyov gogricews ibvrog 1 péyor
tiic Tyufis ToT duvaxol tob dpehopévov eig v loviiktv Tov drpdoarpay:
(Zi E)su

2D

lootton, &x tic EEwowoews (18), mpdg — . "Aga &’ Ev ypappoud-

olov i6vtov Eopev:

Lz )

%D (12.7.24)

W =
To Eoyov toito dvvaran va $ewpndi) dg dragoga tod Egyov gopticews Evdg
Yooppopogiov 16vrwv magoveie t®v loviix®y twv drpoopapdv (Vmoroyifo-
uévov &x tol duvapxo® ¢; ) xal tob Epyov @opticews tolb avtol mocod
i6vrov edgionopévav elg dreigov doaiwowv xul cuvends dmovoiq t@v lovii-
uw@®v drpoosparp®dv. To &oyov qogricewg i6vrog dmovoiq tiig lovruxiis druo-
o@aipag Ymodoyilera &x ol duvapixod tob dvriotoiyotvog eis TOV mpdrov
doov tob devrépov péhovg tiig EEwodboswg (17). "Edv 1 diepyosia Fewondi
®¢ yevopévn Gvtiotgentdg xal vmo oradepdv Jeouoxpaciav xoi mieowv, 10
#0y0v Wni, OUUQOVOS mpOg Ty EElowory (5.4.20), looTtar mpdg thv da-
popav uetalV tiic pegixiis youppopootaxdls 8hevdépug Evdaimiog To¥ i6vrog.
i elc dedopévny ouyxévrpwow —amagrds wixpdy did vé loydouy of moobmo-
¥éoeg ol ouvupuopévan pe iy Elowow (24)— xal tijg peguriic yoapupopo-
praxfis Eheviéoag Evdaimiag dut Sudivpa duvdpevov va Fewendf G Wavindy,.

[
dmAady Sud 2m; - 0, ‘Enopévwg duvdpeda va yodypwpey :
1

L (zi €)®

Apy = pj — p® = — 5D (12.7.25)

*Aldd: Wy — pid=pi — (uifm) -+ RTInm; ) =RTIny; (12.7.26)
xoi oVtwg 1) EElowoig (23) yodpetan:

lnyy = L (12.7.27)

2DkT
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Elodyovreg elg v tedevtalav &Elowov thv (23) AapPdvopev:

—lny = Az T (12.7.28)
Saov :
—_ el 8ne?Loy 1/
A=SpkT ( 1000 Dk T ) (12.7.29)

‘H A elvar ouvdptnoig tiic degpoxgactas xal to¥ draditov.

Eig v dnkijv seolnrwoww diakdparoc 8E fAextoohitov dmoredov-
pévov amd vy xatiévia doudpod gogriov z4 %ol v— dwdvra deidpot qoe-
tlov z—, AopPdvopev &x tiig (28) dia Tdv péoov ouveheotiy EvegydTnTog Y4

\ 3 ,
v 8Elowowv :

2 ]
—lnyy = A (=2 12.7.80
Inys A( s )1 (12.7.30)
f 6mola, dedopévov ST vaz4+ + v—z— =0 (ovvdjxn fHlextooovderegbrnrog),
avdyeton gig thv:
—Inyy = Azy |z [T (12.7.31)

Eilodyovres el v &lowowv (12.6.4) v (28) xal GAoxAnpdvovreg, Aap-
[

Bdvovieg 88 Um® Sypw Stv ¢ =1 dx Zm; = 0, Eyopev dua Tov OOROTIROV
1

ovvtedeotny v EElowow:

1 § m; Zzi
1—p=-—A __l_c__ Iz (12.7.32)
8 2 m;

1

AV AAextooAviny Gmoredovpevoy Gmd vy xatiévra Gordpod gopriov z4 xai
<

v_ Gvidvra Goudpot qogtiov z—, 1 tekevraia Elowoig dvdyeton eig Tv:

PR PR ICE S S
1—¢= 3 A e v 1 (12.7.38)

% dmoia, AapBavopéyng da’ Syuv tiig cvvIumg Hlextgoovdetepdinrog, yodpe-
ToL OO THY pogenv !

1—(])=—:,TAZ...|Z_]I’/2 (12.7.34)
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Al ELiodoeig (28, 31, 32), xal (84) drotelovy Exgodoeig tob Sotaxod véuov
Debye xai Huckel.

‘O ovvreleoti)s dvepybntog v l6viog i, v xal Fewpnuixdg Soilerar,
og mpoxvmre &x tiig EErodoeng (28), v Tovrowg dg pi) Feopoduvapxdg Go-
Cépevog dtv ddvatan mewgaparindg ve perondi.

‘H mapdpetgog A, EEagrapévn &x tiic Yeopoxpactiag xal tob diadirov,
Eyer tipdg Sua td T8wp: 1.123 eig 0°C xai 1.171 eig 25°C.

Eig 10 oyijpa (1) naglotaron yoaginds 6 magdywy —Z(?T—zﬁvowu s
+ -
/
005 -0 -02 03 -04 -05-06-07-08-09 40
) T T T T T T 1T
-02 N —
o \\\\\\ La(”oa)\; ]
B M”o" \\\ ~1
—061—  KpS80; P —
yAvdln ?Asgfa ) \\\ i
- — a \\ -
20904/ Ba(Ngy), . ~
-0 L Na, 50, SN ]
_ Cu S0, AN
2 AR ST SR NN SR SO TN A M S S R ]:‘
01 02§ 03

Zxiipe 12.7.1. "Qopwrixoi cuveedestai HAextooAvtdy eig 0°C.

eitng tiig lovrixdic loydos, 8 Hhextgorirag dagpdowv timwv gopriov, mpoo-
doguadeic 3x pevprioews onuelwv afEewc. “H Sraxexoppévn yoappd) Sevxvie
vy Fewenuindiv xAiow, 1/3 A, eboioxopéyny &v svpupuvig mpds v Elow-
ow (34). Eis © oyfijpa (2) nagiotaviar of tipai tédv péowv ovvrelestdv
gvegybinrog Tdv adrdv fhentgodutdv. Eig thv tehevraiav adriv meplnto-
aw 1) Spwaxnn xAiowg looUraw mgog tv otadepav A.

*EE apgporéowv tdv daypappdrwv dnodexvierar § loxds tob Spraxod
vépov. Ildvrwg | loxds adrod dsv Emexvelveran xai 8i° dmAdg Gxéun mepr-
ardoes elg ovyxevipdoeis peyalvrégag tiig 0.001 m.

Mia tév, xard v magaywyty rob Goraxol vépov, yevopévov rapadoyiv
fivo 7 $edonois tdv vy dg onueiaxdv gogtivv. Elg plav xakvréoas xpos-
eyyloewg Eneteoyaoiav Aapfdverar da° Synv | dvopalopévm lovrixd) Sidue-
100g, dnhadi) 1| péon dnbdoraocis tic dyyvrépas mpooeyyioemg pevald Levydv
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3% s

i6vrov. Eig tiv aeplntwow adtiv 1 &Elowowg (31) zgomomoreitan elg v :

I3

T (12.7.35)

—lnyy = Az |z_|

1 \
Brov d; 4 lovrund) dudpetgog. Aedopévov Gt — icoUtar wpdg TN xard péoov
%

Boov, xpovund, dxviva Tiig lovrixg dtpoopaigas, 6 magdymv xd; magiotd
v loveulv Sudpetpov, petgovpévy &v oyéos wog TNV péonv Gutiva tiig

I/

005 -0I 02 03 04 -05 06 070809 10
00
[T T T T T TTT7]
-05 |— \\\ La (IV(73)3
/ +: A/a/VQ, \\\\ i
Zizl XS0 B y
- @504 N
-0 [a,(50, SN
N AL 4)3 3(2(”03)2 \?o;o -
- Na,50, e, ~NJ
- Cu S0, %, ]
—]5 1 I )| 1 I 1 1 1 1 ] 1 { i 1 \4;
00 01 0z ;4 03

Zyfpa 12.7.2. Suviedeotal évepyétntog Ahentoolutdv elc 0° C.

loviuijs drpoogaigas. Qg mgoxbarer &x tiig Etiodaemg (23), 7 % elvan dvd-
Aoyogs tiic terpaywvindic oilng tiig lovuixiic Toydoc, % 8 otadeod dvatoyiag
8Eaprdrar 8x tijc Yeppoxpasiog xai Tob SioAdrov. I'odpovieg v EElowory
(23) dxd v poopy:

x == bI"/s (12.7.36)
o — 8ﬂ€2L91 s 3 _ 2 \ 3 Y ’
bmov b = (I—O(TDI?I‘—) nal elodyovreg thv (36) els v (35) AapPdvopey

thv &Elowouy :
IYs

—lnyi.= AZ+ I Z_I

E% bdavwa Sieddpara § b Eyew tiy rpny 0.329 A1 eic 25 9C.
*H &Elowoig (37) neguéyer piav pévov ACQAATNQLOTIATY TAQAUETEOV TOD
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Hhextoohiroy, v d;i . A xaraddihov mpocappoyiis tiic wpfis tiic magope-
toov adtiig elvan duvardv 1 Elowas (37), mponepévov mepl draddporog me-
ovéyovtog Eva pévov fhextgodritny, va yonorpomomdij ixavomomntixds péxors
fovuwdic loyvog O0.1.

*Ex tiic &v Abye EEedoewg mpofrénerar, elg drokvpato  TEQLOGOTEQWY:
Hrextoohvtdv, § adth tpn y4+ O fAextgorvrag o adrod timov gogriov.
"Ev tovtorc todro dtv mPefaroTran wergapartizds. Elvar Emopévag amagat-
mtog 1) yonowpomoinois megrocotéewy Tiig pids sagapétowv. Al TAQUUETEOL
adral mpémel v' dvapépmvran eig eidinag dhinremdodoeis peratd tdv i6viwv,.
dopeihopévag el dagopds Og mEdg 1O péyedog, 1o oyfijpa, 10 moAdowuov xAm.
Mepapotixds Guodetxvierar dru 8 fhextgoditag tomov gogpriov +1(RX)
pia pévov magdperpos Brx elvan dmagairntog 8. Exaoctov ouvdvacudv Evog
xatiéviog R xai évdg avidvrog X, dnhadh 3’ Exastov fhextgodvTnyv.

‘H daniorwowg aden Grotehel thv tad tob Bronsted diatvawdeioay-
doxny tiic 8idunijc GAAnlemidodocws iy I6vTwy. Supedves meds Ty Goynv
adtiv 1| meooéyyiog 800 SpwYURWS PoQTIOPEVLY tévrov elvar téoov onavia
glg v megloylv tdV doodv dodvpdtwy, dote adAAnAenidoaocic tov va-
npoadiopileronr dmoxhewstixdg & tob gogtiov tov.“H ovyvéing 6pwg mpoa-
eyyioswg dvudétog @ootiopévev bviov clvar 7oAd peyodvtépa xai Emopé-
vorg & Ty meQiypaglv i GAnAemdodosds Twv, gx1dg Tod Qogriov Ttwy,
mobaer v Angpdodv Om” Syuv nai eldinai éAnremdodosig dpeLAdpevon el to
uéyedoc, 1o oyfina, 10 woAdoipov xhx. Qg Ex Tovrov ai yonoipomoindnoo-
pevan magduerpor moémer v elvar tobd timov Brx xai 8yt tmov Bgr,re §)
Bx.x. “H &l fj Pdoer tiig doxfic tob Bronsted yevopévn otariotixy) Emele-
yooia xaraliye,, eig thv aeglnrwoiy diakdparog €5 Evdg pdévov fAextoo-
Avtov tomov + 1, did tov péoov ouvrekeotiy Eveeydtntos Yr,x (v4) el v
éElocwow :

I1Ys
lnYR,X=_AZ+1Z—]1—ﬁ1/T+BR,Xm (127.38)

‘H #tioworc (38) ovpgmvel Alav Txavomoumntinids mds merpapating de-
dopéva péyois I=0.1.

A Ty odty meguoyiy lovuixiis loydog mooxtater, dua TOV GUVTEAEGTTV
Evegydinrog xatibvrog R; , 1 EEloworg:

Z’Ri 12

AT3Tn

In Yr; = — + p BRi-xi mx; (12.7.39)
X

Smov td ddporopa Extelveran i T@v ywopbvoy @V mogapétewy Tod xo-
T16vT0g, TV MEOoXVRTOVSDY &x ouvdvacpol adtol ped’ Exdotov Tdv eig o
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Suddvpa nagydvrov dwibviov X, &al tiv cvyxévrpwow Exdotov TivV
dvidviov. Awx tov ouvieheotny &vegydtnrog Gvidvrog ioyder xat’ dvako-
yiav 1§ gElomaig:
Z’X- 1Ys

lﬂ.Yxi =—Am—+§iBRi'xi mRi (12.7.40)

"Ex t@v gEwodoewv (39) xai (40) mpoxvater, Sk tov péoov ovvtedeotny Evep-
yétnros el piypa frextoodvidv, 7 EElowoig:

/2

It
—— : v+
lnYR,X— AZ+|Z_|1+11/2 +'V++'V— EiBRirXi mxi
.
-+ v++v—§BR x; Mg, (12.7.41)

7 6mola Si1d tiv acplnrwoy Evdg pévov djkextgodvrov témou gogriov + 1
avayeran €ig v EElowoiv (38).

Q¢ mpoxtnrer &x tiig Erodoewg (41) 6 ovvieheotiis Evegydrnrog fhe-
x10okUtov Timov gogtiov + 1,7.y. NaCl, ebgioxopévov eig Ty eig Sidvpa
grégov MAextpoAitov 10D adrod témov ogtiov, m.x. HCI, ovyxevipdosog
m = 0.1, &er v adriv rpd)y 7dg Exeivny tot HCI, edoroxopévou elg Tywn
eig didAvpa NaCl ovyxevipdoews m=0.1. Svvends 6 ovvredeotig Evepys-
tnrog o HCl, 6 6molog Svoxélws pergeitan mewpaparindg, Gmohoyileron
&x pergrioewv ToT ovvredeotod vegydtnrog tov NaCl . Eig tov [Tivaxa (1)
dvaygdpovtar tipal i magapérpov Brx 31 Gordpdv fAextoodvidv témov
goptiov 1 1 xal S Yepuoxpaciav 25 °C.

Iliva§ 12.7.1. Mapdpetpor eidikiig drAiniemdphocag i6vioy elg 25°C. A

HCl1 HBr H]J HCIO, LiCl NaF Na(Cl NaJ
0.53 0.67 0.7 0.60 0.44 0.14 0.30 0.41

NaClo, NaClO, NaBrO, NaNO, RbCl CsCl TINO,
0.21 0.256 0.02 007 0.12 0.0 —0.711

(A meguocotépag Aemtopegeiag magamépnopev elg tove H. S. Harned
xai B. B. Owen: «The Physical Chemistry of Electrolytic Solutions»,
Reinhold, New York, 1958).
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§ 12.8. Xnpuxal dvtidpdoers elg Staddpara fAextpoAvTddV
“Eotw A ymunt) dveidpoorg perakd &v Siakvoer cvotatindvy:

Sv X =0 (12.8.1)
2

elg v Omolav pegund # BAa o ympwxa eidn X; elvar idvra. Abdyo tijg dwa-
onoewg Tol fHAextouxoD @optiov mooxvater €x tiic EEomoewg (1) Gtu:

r
2 Vi Zj = 0 (1282)
2
Ta pr tovuixa €idn dnodéropev dg loviixa pe Goidudv gopriov z=0 xai
Enopévwg ovvduaocpol tod timov v wy A II y}i elvor peyédn mepapari-
i i

n®¢ pergrioipa, ovppdveog meds v Elowowy (12.2.3). Svvendg xai eig
v meginrwory dvridodoewv petabd loviixdv elddv 7| oradega looggooniag x-
@odtetar dia tiis &Eowoemg (11.7.5), dnhadn tiig EEwodoews:

Km (P, T)= Iy’ mY (12.8.3)
2

tiig otadepls Km EEagrmpévng 8x 1o dialdrov, tiic Yeopoxpasiag xai dAr-
yodtegov &x tiic méoews.
*Eotw bg mapddeiypa § dvridpaois:

9Fe?t - Sptt — 2Fe’t — Sntt+ = 0 (12.8.4)

Svpgpdveg npds thv EElswoiv (3), dud tHv stadepav ioopgoniag tiig avnﬁga-
ogewg odriig, Exopev :

sze2+ mSn4+ 'Y Fe2+ st‘+
m¥plt men?t Y re T YSn2+

K = (12.8.5)

Eic v &Elowow (D) ol ovvreeotal Evegydinrog dvvavrar v’ dviixataora-
Yoty S0 TV péowv ouvrekestdy dg Grorovdng : Bav T dvidvta elg To dud-
Avpa elvon yAwguévra dvvdpeda va yodpopuey

YBFeH' YSnH- Y Feg+ YSnH- Yscr' 'Y R’ Cl" Y55n4+, cl— (12 8 6)
et ysult YRSt ysadt ¥8a— ¥irS o Yiaitha ’

Awd v EEdptnowy tiig Km amd tiv Seppoxgaciav, ovpgpdveg mods td Ae-
¥9évra eig v magdygagov (11.7), duvdueda va yodypmuey:
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dlnKm h¥

T =R (12.8.7)

r
8mov by =3 v hi % &vdakaia dvuidgdoeng elg Frergov dgoaiworv.
2

©d Eevdowpey mods tovtorg T megintwoly, xard tHv Snolav & SioAv-
g pevéxel elg iy ympunnv dviidoaowy. Al dvuidpdoeg adtan elva yvwotal
&g dvudedoeig dralvioliosws, H eldixdregov, elc v acplatumow xata v
< rd < A 2 4 3 L4 c s < 7
omoiav 6 drardtng elvan 10 Hdwe, g dvridodoerg Hdgodvoews.,

Mia vowatn dveidgaois. Svvatan v* dmododdj dia tiig edoswg (1) elg
\ < rd \ 2’ E\ /’ A pRY
™y onolav 10 ovotatdv 1 yogoxineilopev dg diadvainy, 1a 8 2,...,r
c b 4 \ ¥ \ -~ < ’ / A ‘ \n 2
@g &v daddoer ynuixd etdn, tvd 1@v nofwv d¥vavtar va elvar xai pi) lov-
wnd. Eig tijv $owv tooggoniag Exopev:

V1 l‘1+§ vi pi =0 (12.8.8)

A o ynpindy duvapixdy tdv &v diakvaer oboidv, yonopomototvieg dg Al
paxa cvvdécews Ty m; , Exopev &x 1 Eiodoemg (12.2.4):

wi = pf (P,T)+RTlnm; +RTlay,  (i=2,...,1r) (12.8.9)

Ad 0 ynpuxdv duvopndv toB diaddtov dg xatdotactg dvagogds $&
xonoponondii i tob xadagod diakitov. Aedopévov dti did oV Srakvrny div
elvon duvarov va yenopomondii § xAipat ovvdéoewg m; (adien dpileran G
mdg ovoratixdy Gvagopds tov SioAviny), Fa yonowwomomds # EEloworg
(12.2.9), dnradn 4:

M,

—_— 130 —

S m; (12.8.10)
2

Elodyovreg tag 8Ewodaerg (9) xai (10) eig thv (8) xai 6¢iCovres v oradegav
looggoniag xatd tov ouvidn tedmov Exyopev:

InKy (P, T) = —‘\'1&- o) émi -+ ivi Inm; é'Vi 1n yi (12.8.11)
1000 2 2 : 2
v VlMl r r T
elte: Kn(P,T)=exp( — ¢Zm; JTTmyiTlyYi . (12.8.12)
1000 2 2 ! 2 !

Eig v &lowow (12) 6 2xdetinds mapdywv dvagéoerar el tov Stadvtny.
‘0 magdywv abrdg elg thy meploxfv v Goardv Sredupdrav lootra nelg
v povdda meglmov xai divarar va dnakeipddi. odypan elg Suddvpa HAe-
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T
%t00AiTOV TR0V Pogtiov z4 =]z | =1 Ghixijg cvyxevrodoens = m; =0.1
2

xai Emopévorg QopwTinod cuvteheotod eig 25°C ¢ =0.916 (bnokoy1lopévov
&x tiic EEodoewg 12.7.34), Exopev dua vi =1:

exp (— 11(\)4&0 0.916 X0-1)= exp(—1.60-10%)=1—1 60-10"3= 0.998 =1

Eic thv neployhv Emopévars t@dv Gomdv dalvpdrov, i Elowois (12)
dvvaro va yoapf :

K'm=IImyi II vV (12.8.13)
2 2

mopakewmopévoy ol magdyoviog Tob Gvagepopévou elg Tov drakdnv.
Aw tijv dveidgaoty vdgorvoews Tob yAwolov:
H;0+ + C1- 4- HOCl — Cl; — 2H,0=0 (12.8.14)
1 K'm yodgetan:

My,o T M~ Muoct ( Y?i1,0t , cI— YHOC! —K'm (12.8.15)
mcl, Yels ’

dmov 6 péoog ouvredeatig dvepydtnrog tod HdgoyrweuoT dEEog :

v30+, - = Ymyot Yo

§ 12.9. *Okéa xal Bdoeig

*Ex tév nhéov 2vdiagpegovody ynuixdv diegyacidv petaly dvrov (i
16vrov xal popimv) eig diakdpata, elvar al yvootoi bg dvudedoe loviiopod
7 dwotdoems, Hdgorvoeng xai BEovderepdorwg. Xagaxtneiotindv tdv diee-
yaoudv tovtov elvar 1 petagopd Evdg mowrtoviov EE Evdg idvrog f poglov
elg &regov (10v A pdorov). “H perérn tdv Gvapepdeicdv diegyacidv dievxo-
Avverar Bi1& pudc dievplvoews tob Golopod tdv dEéwv xal Pdoewy, yevopévng
ovyxe6vms xat GveSagritwg Hmd vdv J.N.Bronsted xai T.M.Lowry (1923).

Katd todc Bronsted xai Lowry olovdmote idv | uboov, txavoy va
dnoddan mpwtéviov, dvopdletan 856, olovdfmote B idv #i pdorov, xavdv va
n000AdpN mowtéviov, dvopdletar Bdoic. OEY xal Bdoig dagégovia pevaby
tov xatd &v mowtéviov dmotehotv ovlvyés Ledyos. “Exaotov 38V Eyer tiv
ovluy# tov Pdow xal Gvuiotedws Exdotn Pdois Exer T ouluyés g BEY.
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Ottw o ynuuxa eidn NH* xal HCI elvaw 3téa u ovluyels Pdoeg tag NH,

xai C1~ dvriotoiyws. Eig tov [Mivaxa (1) dvaypdpoviar mogadelypara dx
tdv héov yvwotdv cvluydv Levydv dEéwv xai Bdoswv.

Iiva§ 12.9.1. Zojuyf} {edyn 6Eémv xal Bhosov.

03] Baowg
CH,COOH CH,CO0—
NH, + NH,
H,0 OH™
H,0+ H,0
H,PO, H,PO,~
H,PO,~ HPO2™
HPO,» PO~
H,N+:CH,:-CO,H H,N+.CH,.CO,
H,N+.CH,-CO, H,N.CH,-CO,"

Ioogavig 6 doiduds HAextoixol @ogriov dEéog Lmegrepel Exeivov tijg
-ovlvyols Tov Pdoews xava povdda.:

*Ex 1dv magadeiypdrov tdv dvagegopévov eig tov Ilivaxa (1) mpoxd-
mreL Sru €v BED ) pla Pdoig ddvaraw va elvan i0v #) pdoiov, dawadinore
Spwe v &x tdv peldv tol ovluyols Cevyovs moémer va elvaw i6v, 10 adrd
38 ymuuxov eldog ddvarar va peréyn elg Ev ovlvyés Tetyog dg OEV xai elg
&regov (g Pdatg.

’Eav &g A xail B ovpBokriowpev dvuiotoiywg &v OEV xal thv ovluyij tov
Pdowv xal &g A’ xai B’ Evegov ovluyis Levyos, 1) dvridoaots:

A4 B —»> B+A’ (12.9.1)

dnovekel plav yeviniv Exgoaciv dEcofaocindv dvridodoswy.
‘H ovvdixn loogooriog tiig avridpdeems (1), Exgpoalopévn did tiig ova-
Jepdg tooppomiag, elvan:

MsTAT YBYA' _g(P,T) (12.9.2)
mams  YayYB’

tiig otadegds looppomiag EEaprmwpévng, dyv movov &x tiic deppoxpaciog xai
tfic méoewg GAAG nal &x o diakdrov.
To ¥3we, Ux0 vov dodévea OGpiopdv tdv GEéwy xal Bdoewv, elvar ovy-
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1obvog xat BEV xat Pdoig xol Emopévarg dvvarar v’ Gvuidpdon téoov pé dEéa,
Soov zal pt Pdoeg. Otrwg elg tag dvridodoes:

HAc + H;0 - Ac— + Hy0+ (12.9.3)
NH,* +H,0 - NHy+ H,0+ (12.9.4)
H,PO,~ + H,0 - HPO2- + H,O+ (12.9.5)

10 Udwp, Mg Bdoig, Gvrided pE va dviiotowya dEéo, elg 8¢ vag dvridpdoeig:

H;O -+ Ac— - OH~ 4 HAc (12.9.6)
H4sO+ NH; > OH- -} NH* (12.9.7)
H,0 + H,PO,~ > OH~ -} H3PO, (12.9.8)

1d U8wp, dg BEY, dvtidod pt tdg dvriotoiyovg Pdoeg (Ac~ = CH3COO™).
“Amaocon oi dvridpdoes (3 -8) dmorehoTv Gvridodoeis Udpolvosws, oupnpd-
vorg mEdg tov elg Ty mponyovpévny magdygagpov dodévra dud tag terevtalag
ogLopdv,

*Ex tiig vuvmixiig dvtidodoewg (1) mpoxvmrer dn % Extaoig tov lovriopod
dEéog A moémer va 8Eagrdron &x tiig loyvo; tiig Pfdoews B', dnrady tiic ixa-
v6Tntég g v& mpookapfdvn mowtévia xai Emopévws tiig loyvos tol oulu-
yoUg meds adtiv dEéog A’. Me dAhag Aékerg 6 lovrionds tob dEéog A elvan
téoov peyakitegog, Soov peyakvréga 1 tdoig tovtov v’ dmoddamn mowréwia,
ovynowvopévn mods Exelvyy tob 8téog A’. "Edv 10 ovluyég (ebyog A, B’
dnoteddj 6 dakvrng, elvar 8¢ olrog &g Pdorg B’ toyvod xal Emopévag dg
OtV A’ dodevég, ) Yéorg tiig loopgoniag duaordoews (lovriopot) Tob dEéog A
¥ elvon Emagndg peraromiopévn wdg v debuav mhevody.

*Ex tfic yevopévng Siegevviioeng dEdyevar to ovpunépaopa Sti 7 ovpme-
oupopd évdg BEéog dg dodevols 7 loyvood, EEaprdran &x tijg loyvog Tol da-
Avrov dg Pdoews. ]

Al dvnidpdoeg (3 - 5) Gmotehotv magadelypata tob yevixol timov:

A-LH,0->B-+ H0+ (12.9.9)

*H ovadega icoppomiag tfic dvuidgdoews adriis, dvopalopévn oradegd 8&9-
Tyrog Mg mEds 10 Vdwe, dideton dnd tiig EElodoewg

s Myso+ YB Yuso+
ma Ya

=K, (12.9.10)

Eav ©0 dudhvpe elvon doawdv (BAéne éElowoiv 12.8.13). “H ovadega dEvinrog
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dmovedel pévpov tijg loyvog vod dEéog A &v oyfeer medg 0 Vdwe. TO Gvri-
otgopov abriic Svvatar, xar® dvaroylav, va Fewendf ¢ péroov tiic loydog
tiic avluyotl¢ Pdoswg B.

To ¥dwo ovpmegupéperar xal dg SV xal dg Pdow xal Emopévag dlo
uooia tovtov dvavrar va puetdoyovy &g TNy Gvtidoaocwv:

H,0 -+ H,O - OH— 4 H;0* (12.9.11)
tiic 6molag i loogpomia xadopilerar Vo tijc EEtodoems :
Mygo+ Mor— YHgo + Yor— =Ky (12.9.12)

‘H oradepa toogooniag Ky dvopdletan yivduevor ibvrawr Udatog. Al tipai
adrii elg dapboovg Yeppoxpasiag elvar :

0°C:K,, = 0.115 X 10"4, 20 °C:K,, = 0.68 X 1014, 25°C:K,, =1.01 X 10"4
Al oradepal ioogponiag dvridodocwy tob timov (dvridpdoeis 6 - 8) :
HyO +B=O0OH -+ A (12.9.13)

ddvavrar vo Exgppacdolv dg cuvagrioeic pids oradepds dEvtnrog xai ToU yu-
vopévou 16vtwv Bdarog. Oltw dua thv dvridpacwv (6) Exopew :

Mppc Mon—_ YuacYou— ___ Kw (12.9.14)
Mac— Yac™ Kxuae .

dmov Knac 1 oradepd dEVimrog tob dEéog HAc (dvridoaosig 3).
Ao Ty otadepdv dEvintog Tob dEog HzO+ Eyopev, ovpodvog moog
v Gvtidgaowy (9):

My,0 M0t YH,0 YH0T
mygot YHz0t

= Mpu,0 Yu,0 = Mu,o = 5.5

(12.9.15)

KH30+ =

*Ex t6v $Ewodocwv (9) xai (15) ngoxtnrer 8t pdowa % ibvta, ta 6mola el-
vou oAb loyvpbrepa tob dEbog HaOt, dg m.y. 0 HCI, d&v ddvavra va
Yadpyouy elg onpavixiv moobétnra eig 1o Vdwe.

‘Opolwg Bdoetg ok loyvedreom tiig OH~ dtv dbvavran vd UmdgEovv
elc onpavtixdy wocbrnra elg 10 Udwp, dedopévov v Ya Hdgorvovro mpdg
OH™ xai 10 ovluyés Twv dEU.

[Magadelypota PBdoewv dimtégwg loyvodv, dote va pi) dlvavra va

29
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vndoEouv eig T0 Hdwp, elvan af O~ xal NH,™, 4dpoAvduevan, &g m.y. § mpd-
) & adtdv, xara v dviidpaciv:

H,0 + O* = OH- +- OH~ - (12.9.16)

IToéner va onperwddi 8vi Stav pia loyveds GAxaluxi obdoia, G¢ t&6 NaOH,
dradveron el 10 Hdwp, 1 eig Td didhvpa dmdoyovoa Pdowg elvar v OH-,
Bogalpévag 68 10 NaOH yapaxtnoileran ©g Pdog.

IMoagbpoia ayéoes dpioravrar elg dAhovg Siadirag, ol 6molor Svvavran
v* Gvtidgoliv téoov d¢ dEéa Goov xai g Pdoeg (dg m.y. GAxobin wAx.).





